

我市持续厚植“全球可持续发展城市”生态基底 前11月空气质量优良天数占比97.9%

本报讯(记者 蒋雅琛)昨日,市发改委召开新闻发布会,介绍今年我市生态文明建设进展。今年以来,我市持续厚植“全球可持续发展城市”生态基底,聚焦建设美丽福州,扎实推进生态文明建设。

今年我市新增15家国家级绿色工厂、1家国家级绿色园区。截至11月底,我市民用建筑竣工项目200个,建筑面积约967.43万平方米,其中绿色建筑竣工项目194个,建筑面积约949.04万平方米,城镇绿色建筑占新建建筑比重约98.1%。

全市更新新能源公交车493辆,新能源公交车占全部公交车的比重达93%;全市新能源出租车(含网约车)占全部出租车的比重达91.8%。截至2024年三季度,全市电力装机总容量2331.12万千瓦,其中清洁能源装机容量1373.48万千瓦,占总装机容量的59%;前三季度发电量882.10亿千瓦时,其中清洁能源发电量为472.83亿千瓦时,占总发电量的54%,高于全省平均

水平(全省52%)。

今年1月~11月,空气质量优良天数比例97.9%,我市主要流域36个省控断面Ⅰ~Ⅲ类水质比例为100%;“消劣”任务已完成全年目标;危险废物安全处置利用率、医疗废物无害化处理率均达到100%。深化自然资源产权制度改革,完成闽江河口湿地国家级自然保护区自然资源确权登记,成为我省首宗复合型自然资源确权登记。持续推进全域治水,颁布施行《福州市全域治水条例》,设立福州“河长日”,“高水高排”工程东线建成、西线贯通,“一闸三线”全线通水,霍口大型水库全面建成。

我市正推动台江、福清、连江等地国家生态文明建设示范县创建材料通过省级审核,支持长乐区、永泰县申报创建“两山”实践创新基地,“绿盈乡村”高级版数量位居全省第一;成功打造闽江流域“山水工程”和滨海新城海岸带防灾减灾全国、国际典范。重点打造闽江水上游、淮安遗址、侯官古村、会展-协和和精品段落、三江口-马

尾精品段落等“6线16节点”的“两江四岸”新风貌。今年4月国家林草局正式向《湿地公约》提名福州

市参加国际湿地城市认证,三江口植物园已列为福建省野生植物保护机构,新建和改造提升全市公园

绿地90公顷,新改建福道110公里、郊野公园2.8平方公里、口袋公园20个。

引导企业集中供热、降低成本,开展政策扶持 福州完成130台燃煤小锅炉整治

本报讯(记者 冯雪珠)记者昨日从市生态环境局获悉,通过实施锅炉分类治理等重点行业大气污染治理,我市已累计完成130台燃煤小锅炉转型、升级、退出,以及18台35蒸吨及以上燃煤锅炉超低排放改造,有效减少低效高排放燃煤锅炉大气污染。

去年我省出台了全面推进锅炉污染整治的意见,以高污染燃料小锅炉整治为重点,控制锅炉大气污染物排放。随后福州市研究制定《关于全面推进锅炉污染整治促进清洁低碳转型的意见》,全面推进锅炉低碳转型,稳妥有序整合一批、退出一批、提升一批,促进环境空气质量持续改善。

“针对我市锅炉数量多、区域分布不均匀的特点,我们按照燃料

类型对锅炉进行梳理分类,并前往锅炉较多的长乐区和福清市开展企业调研座谈。”市生态环境局相关负责人介绍,通过了解企业在生产经营、环保治理等方面的需求和困难,为企业产污治污“把脉问诊”。

淘汰燃煤锅炉改用清洁能源,导致成本上升是影响企业治污的“症结”。“我们大力引导有条件的区域企业因地制宜使用集中供热,并指导企业‘照单拿药’。”市生态环境局相关负责人介绍,长乐区松下镇4家纺织印染企业通过改用集中供热淘汰8台10蒸吨及以下燃煤锅炉,在实现减排降碳的同时提质增效,“集中供热相比使用天然气降低了企业40%的生产经营成本。”

针对部分企业提出集中供热

蒸汽温度与压力无法满足生产要求的诉求,市生态环境局通过现场走访核实,支持确实存在技术难点的企业开展燃煤锅炉深度治理。福建坤彩材料科技股份有限公司20蒸吨燃煤锅炉通过氨水SCR脱硝+布袋除尘+液态钠碱湿法脱硫深度治理,达到天然气锅炉大气污染物特别排放限值。

在资金补助方面,市生态环境局也加强了对开展锅炉治理企业的政策扶持。对符合中央和省级资金投向的项目,组织指导各县(市)区引导企业申报中央生态环境资金项目和省级生态环境资金项目。对达不到中央与省级资金支持门槛的小微企业,由市级资金支持其淘汰10蒸吨及以下燃煤小锅炉。

福州城市管理“智慧大脑”扩容

环卫信息实时监测 “两车”停放线上管理

本报讯(记者 沐方婷)垃圾分类打几分,随时随地云端看;共享单车乱停放,系统迅速拉警报……近日,福州城市管理“智慧大脑”——城市精细化综合管理平台项目基本建设完成。“N个智能化专项应用系统”顺利开发,增添城市治理“脑容量”,让城市治理更加“耳聪目明”。

据了解,目前五城区有5045座垃圾分类亭(亭)的信息接入了“智慧大脑”,可实现垃圾分类云端考核、评分等数据智慧统计,误时投放等问题也能一线处置。其中,全市有3454个垃圾分类亭(亭)装上“千里眼”智能探头,问题线上发现、线上对接,极大提升问题处置速度和准确率。

这只是城市精细化综合管理平台的“十八般武艺”之一。仅环卫综合监管业务应用系统,其智慧触角就已延伸至城市保洁、环卫考核、垃圾收费、垃圾分类、大件垃圾及餐厨垃圾处理、生活垃圾管理等多个核心领域,朝着“一屏观天下,一网管全城”加速前进。

如今,“智慧大脑”已汇聚

1319辆环卫车辆、5135名环卫人员及15座公厕的信息,车辆作业全过程可回放、可查询,实现公厕人流量、气味、温湿度等关键指标实时监控;垃圾分类收费情况多维度剖析,垃圾收运时效率智能研判……借助数字力量,让城市环境更美好。

福州是电动车大市,电动车停放是个“老大难”。市城管委将两车(电动车、自行车)提醒管理系统接入“智慧大脑”,一旦发现两车违规停放,系统就会发送提醒短信,“智慧大脑”统计分析数据,对症下药整治电动车乱停放。

市城管委相关负责人介绍,无论是共享单车接入物联预警功能,还是门前三包监管系统以“一店一码”巧解管理难题,围挡管理模块智慧记录围挡巡查,对围挡存在的问题发起整治任务,都在逐渐改变过往“广撒网”的城市管理模式,以“智”促“治”,助力城市精细化管理。

未来,“智慧大脑”还将持续升级完善“福城管”APP“一线问题上报”和“门前三包”相关模块,提



福州市精细化综合管理平台项目正在建设完成(市城管委供图)

升问题“发现-流转-解决”全链条闭环管理流程,变被动管理为主动服务,变末端执法为源头治理,推动城市管理问题处置向智能化、精细化转变。



为项目落地按下“加速键”

福州多部门积极推行“多证齐发”审批模式

本报讯(记者 赖志昌)为持续优化营商环境,推动审批提速增效,日前,市资源规划局在市政务服务中心的指导下,牵头会同住建等部门积极推行“多证齐发”审批模式,为项目落地按下“加速键”。

福州三林科技园项目利用自有土地进行产业提升,建成后有效促进园区低效用地的盘活利用。市资源规划局主动靠前服务,积极开展对接,精准掌握项目特点,联合仓山区住建局等多部门,为项目提供全流程指导帮办,变“串联审”为“并联审”。

近日,市资源规划局、仓山区住建局为该项目一次性通过了总平面规划审批,核发了施工图审查合格证、建设工程桩基

许可证等多证。“以往企业办理项目开工要向各部门报审所需证照,耗时较长。如今提交申报材料,各部门同步审核,问题当场解决,符合审批要求的当天就能发证,这为我们腾出更多时间推进工程施工。”福州三林科技园项目负责人林先生表示。据了解,该项目从签订国有建设用地使用权出让补充合同,到通过总平面规划审批、取得施工图审查合格证、建设工程桩基许可证,用时仅两个工作日,大大节省了项目建设的时间成本。

近年来,伴随着项目审批制度改革推进,“多证齐发”审批模式推动项目报审、报审审批、极速落地,助力福州打造优化营商环境的新高地。

我省多举措推动服务消费高质量发展

本报讯(记者 吴梓真)记者昨日从省商务厅获悉,由14个部门联合制定的《福建省促进服务消费高质量发展实施方案》(以下简称《实施方案》)近日印发,聚焦提升基础型消费、拓展改善型消费、培育新型消费、增强消费动能、优化消费环境等重点任务,提出具体举措。

提升基础型消费。创新发展新闽菜,突出“山海融合·敢为天下鲜”,新闻菜特色,优化餐饮服务品质;优化养老托育服务供给,建设完善“福见康养”公众服务平台,培育一批品牌化、连锁化、规模化的养老托育企业;推动家政消费提质扩容,加强家政服务信用体系建设,积极推行电子版“居家上门服务证”;增强居住服务供给能力,鼓励创新发展“物业服务+生活服务”模式。

拓展改善型消费。推广福文化引领服务消费,打造“文创福建”品

牌,促进两岸文化交流;提升文艺和影视发展平台,组织开展福建艺术节等重大文化活动;打造特色旅游目的地,打响“清新福建”品牌;激发体育服务消费潜能,大力培育和引进国内国际品牌赛事,推动体育赛事进景区、进街区、进商圈,推动全民健身;更好满足教育培训消费需求,推动引进有资质的第三方机构提供非学科类优质公益课后服务,持续扩大老年教育培训资源供给。

培育新型消费。提高服务消费绿色化水平,推广“以竹代塑”等新理念和应用场景,提升物流领域绿色化水平;加快服务消费数字化赋能,全面推进数字商贸建设,推动智慧商圈和数字文旅融合发展;促进健康消费服务,支持发展中医药特色健康服务,推动建立医疗、医保、医药“三医”数据共享机制。

增强消费动能。丰富服务消费

活动,聚焦春节、国庆等重要假日节点,鼓励开展服务消费推广活动;释放会展发展活力,高质量办好系列品牌展会和活动,深化会展业与文化、旅游、体育等产业融合发展;推进服务消费品牌培育和标准化建设;加强服务领域招商引资和融合发展,积极争取率先复制推广国家服务业扩大开放试点示范创新成果,吸引更多国际知名企业投资,更多服务业态落地福建。

优化消费环境。强化跨部门监管,持续强化对互联网、医疗等重点领域跨部门监管,切实维护好营商环境和经营者合法权益;引导诚信经营,完善综合交通和流通网络水平,促进重点城市轨道交通与其他交通方式融合衔接,积极探索“空铁联运”融合发展新模式,完善县域商业体系,提升城乡生活服务便利水平。

(上接1版)

通过产业链延链补链强链,企业协作配套水平不断提升,产业结构持续优化——江阴港城经济区内,化工复合材料产业集群获评全国中小企业特色产业集群,全球最大26兆瓦海上风力发电机组下线;融侨经济技术开发区内,冠捷科技入选国家制造业单项冠军,新型显示产业集聚区获评省级产业集聚力;元洪投资区内,胜田食品获评农业产业化国家重点龙头企业,椰子产业园首条生产线投产。

项目驱动万象新 链条引领产业强

福清还辅导推荐省级工业龙头企业15家,培育福州市首批链主企业11家,新增省重点工业战略性新兴产业项目15个。

夯实底盘,营商环境蓄势添力

今年,位于福州新区元洪功能区的国内最大植物蛋白生产企业——福建长德蛋白科技有限公司产销两旺。该项目所用土地原为“供而未建”的低效用地,经协调

挂牌被盘活,成为龙头企业发展的热土。

数据显示,过去一年,福清启动融侨洪宽、南翼片区和元洪东岸片区提升改造,实施“工改商”政策,分类处理低效用地2.6万亩,推动156家工业企业提质增效。

“腾笼换鸟”是福清扎实推进园区标准化建设、做优营商环境的缩影。今年,福清实施园区标准化项目86个,总投资645亿元。东张

水库至江阴工业区供水扩容工程启动建设,1300套产业公寓建成投用。元洪投资区设立园区基础设施建设基金和国际产业基金,融资授信73亿元。融侨经济技术开发区入选国家级产业园区推进新型工业化典型案例。

福清还探索“指挥部+专班”的运作模式,深化县域集成改革试点,政务服务事项平均办结时限压缩至法定时限的5%，“一网通办”

事项占比提高至99%。同时,福清主动对接一揽子增量政策,获批“两重”“两新”项目资金2.6亿元,推出惠企政策17条,兑现惠企资金5.2亿元;全力帮助企业降本增效,减税降费28亿元,新增市场主体1.9万户。

福清市领导表示,2025年,将紧扣福州市现代化国际城市建设主战场、主阵地、主力军的角色定位,进一步全面深化改革,全方位推动高质量发展,加快建设现代化国际化滨海山水城市,奋力推进中国式现代化福清实践。

“两新”政策强势带动 我市规上工业增加值等 指标全省居首

本报讯(记者 蒋雅琛)昨日,市发改委召开新闻发布会,记者从会上获悉,今年1月~11月,在“两新”政策带动下,我市规上工业增加值增长9.1%,社会消费品零售总额增长5.4%,工业固投增长23.1%,增速均居全省第一。

“两新”政策从供需两端协同发力。设备更新是鼓励企业采用更先进高效的生产设备,提高生产效率降低成本,促进节能减排目标实现;以旧换新是通过给予消费者补贴等方式促进家电等耐用消费品更新换代,既有利于改善居民生活质量,也能带动相关产业链上下游企业的销售增长。

今年我市共有38个设备更新项目,总投资97亿元,获国债资金11.15亿元,推动工业、能源、文旅、教育、交通、用能、电梯等领域设备更新,获批资金总量占全省25%。国家下达的超长期国债支持消费品以旧换新资金,我市已全部使用完毕,使用进度全省第一。

“我们将密切跟踪,落实好加力扩围的‘两新’政策,进一步促进我市投资和消费持续增长。”市发改委相关负责人说。

长乐华侨捐款 支持家乡移风易俗

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 陈佳雯)日前,长乐区鹤上镇大厝村加拿大华侨王建军捐出20万元善款,支持村里移风易俗工作。

冬至前夕,王建军计划回到大厝村,为老人送上节日祝福和红包,表达对家乡父老的感激之情。鹤上镇干部得知后,意识到这是一次引导村民树立文明、节俭的办事理念,推动移风易俗工作的好机会。他们迅速行动,联合老人协会和村两委干部,主动找到王建军,进行了一番深入细致的沟通交流。

在交流中,老人协会和村里的干部向王建军阐述了移风易俗的重要意义,以及当前村里推动这项工作所面临的挑战和困难。他们诚挚建议王建军将原计划发放给老人的红包转为专项捐款,用于支持村里的老龄公益事业,推动移风易俗深入开展。这样不仅让爱心发挥更持久、更深远的作用,还能为乡村的长远发展奠定坚实基础。

经过深思熟虑,王建军采纳了老人协会和村里的建议,决定捐出20万元善款。“家乡是我永远的根,无论我走到哪里,心中都牵挂着这片土地。这次捐款是我应尽的责任,希望能为家乡的发展出一份力,看到家乡越来越好,我也感到无比的欣慰和自豪。”王建军说。

据悉,这笔捐款将用于大厝村老龄公益事业,同时也加大对移风易俗工作的宣传力度,引导村民树立文明、节俭的办事理念。

近年来,鹤上镇深入开展移风易俗工作,通过举办各类宣传活动、树立典型示范等方式,引导群众树立文明节俭的办事理念。在镇党委、政府的带领下,越来越多乡亲摒弃大操大办、铺张浪费的陋习,转而选择简约、环保的方式,为乡村振兴注入了新活力。

建设两岸融合发展示范区

我省五地同步发行 “金穗台胞专属卡”

便利在闽台胞生活经商

本报讯(记者 唐蔚楠)25日,中国农业银行福建省分行在福州台江区、马尾区、连江县、平潭综合实验区和漳州漳浦县等五地同步举行“金穗台胞专属卡”首发仪式,推出为在闽台胞量身定制的综合金融服务方案,为台胞在闽安居乐业提供金融支持。

据了解,台胞凭相应身份证明材料,即可申请“金穗台胞专属卡”,并享受各类信用卡优惠权益,满足台胞在大陆生活消费、就业创业等融资需求。

在增值服务上,“金穗台胞专属卡”对符合条件的台胞客户提供动车站和机场的贵宾厅等尊享服务,结合农行掌上银行为台胞提供衣食住行文娱等综合性权益。

“金穗台胞专属卡”推出“月同圆、情同深”“两岸情”两种主题卡面设计,卡面图案融合了妈祖形象、台北101大楼、日月潭拉鲁岛、武夷山玉女峰、漳平市永福樱花园及中华凤头燕鸥等元素。

在福州台江主会场,首批申领者之一、在榕台胞蔡佩钰拿着刚领到的卡片,高兴地向记者展示:“我办的这张是‘月同圆、情同深’版,卡面上有台北101大楼和中华凤头燕鸥图案,寓意两岸情深,非常有纪念意义。”蔡佩钰表示,这张卡不仅具备基础金融服务功能,还有许多增值服务,对经常往返两岸的台胞来说十分实用。

农行福建省分行相关负责人介绍,农行作为首个在台口岸落地现金服务的商业银行,已在连江黄岐、马尾琅岐等口岸布设具备外卡取现功能的自助现金终端,并在11个口岸周边网点开设新台币现钞兑换及存取业务,便利台胞在闽日常生活和经商往来。

打造台胞台企登陆 第一家园